

老子英雄儿好汉,也适用高考招生?

见义勇为者子女可报南大自主招生,有人质疑:此做法有失公平

在南京大学的招生办公室内,一份特殊的自主招生材料摆在招办主任赵鸣的桌子上。没有竞赛获奖、没有特殊专长、没有特别优异的成绩……这份材料得以通过南大的审核,就因为一条——考生的父亲是“见义勇为先进个人”。

南京大学2010年自主招生章程中明确规定,考生本人或父母具有见义勇为行为就可以申请报名。可是,孩子是孩子,父母是父母,家长见义勇为的行为能代表孩子品德高尚吗?不论父母是谁,孩子们不都应该享受平等的教育吗?有人对此提出质疑,觉得这种“子承父荫”的做法有点不公平。



漫画 俞晓翔

“名是报上了,能不能考上还得靠自己”

小昂(化名)是幸运的。“如果不是因为爸爸在海南见义勇为,我应该连报考南大自主招生的机会都没有。”小昂的语气中对爸爸有一些感激。

小昂在南京一所四星级高中名校上学,成绩中等偏上。今年4月,小昂爸爸到海南开会,在亚龙湾海边游泳时,险情出现了。一对来此度假的新婚夫妇在浅水区嬉戏,一个大浪打过来,两个人不由自主地漂到了七八米外的深水区。当时海水已经没过头,挣扎几下后夫妻俩都开始往下沉。海边风浪很大,两三百名游客都没有人敢下海去救。紧要关头,距离他们不远处,小昂爸爸一个猛子扎下去,将他们从背后推出水面,一直推

到浅水区,最后费尽力气才拖到岸边。

“当时还是很危险的,风浪挺大,我也差点没命了。”小昂爸爸说,他当过侦察兵,水性不错。当时情形很危险,真的来不及有任何想法,就冲进水中。临危不惧,见义勇为的精神感动了很多,小昂爸爸也因此获得了“见义勇为先进个人”的称号。可他做梦也没想过,自己的义举居然会为儿子赢得一次名校自主招生的报名机会。

“说来也巧,我是学历史和政治的,老师让我们平时多看新闻。”小昂说,每天放学后,他都会习惯性地翻阅报纸,正好看到了南京大学自主招生章程,“父母见义勇为者可申请报名”。这几个字

映入眼帘后,有些激动的小昂立马上网查阅了资料,并且准备了报名材料,邮递给了南大招生办。

有了报名机会,小昂觉得自己有一点点小幸运,不过他深知,要想获得南大自主招生的资格,享受到优录政策,一切还得靠自己。“我已经开始准备了。”小昂说,高考的压力很大,他的成绩在学校中等偏上,要想考上,还得加把劲。“我不可能完全靠我爸爸的见义勇为,还得参加考试和面试呢。”南大是小昂的理想,在上南大招生网的留言版时,他发现去年有一名考生虽然连南大自主招生的初审都没通过,但最终还是靠自己的努力,通过普通高考上了南大。“他是我的榜样!”

此举为弘扬社会正气,但不刻意

父母有见义勇为行为的考生,为什么能和其他考生“同台竞技”?南京大学为何出台这样的规定?“想法很简单,就是为了弘扬正气。”南京大学招办主任赵鸣告诉记者,实际上,从2002年南京大学开始自主招生以来,学校就有了这样的规定。当时在考虑报名条件时,学校就想到要提倡社会精神文明建设,要弘扬正气。而那些在关键时刻挺身而出的人,的确应该得到社会的认同。于是,学校就自然地这一项列入报

名条件中。但是,学校只是给了学生报名机会,最终他们要通过学校的自主招生测试,才能获得学校的自主招生优录政策。同样,2010年南大对江苏考生的优录政策从降低5分、15分、20分,一直降到本一线。不过小昂能否获得这样的政策,或是享受哪一类优录政策,还得看他的测试成绩。

赵鸣介绍说,最近几年来,每年都会有一两名父母见义勇为的学生报名。和小昂一样,2003年,一名厦门的考生也同

样通过了南大自主招生的初审。幸运的是,这名考生顺利通过了学校的自主招生测试和面试,成功跨入南大校门。如今,这名考生成绩优异,正在读研。

“虽然开了这样的口子,但是学校并不是刻意地去做。”赵鸣举了个例子,就和有的高校招收少年生一样,学校只是给年龄小但成绩优异的学生提供一次入学机会,但并不希望中学因此对学生“拔苗助长”。“我们更不希望看到,大家因此而刻意地见义勇为。”

老子英雄儿好汉,这样的“父荫”该享受吗?

尽管如此,这样的政策在有些人看来,还是有失公平。“这怎么行,爸爸是爸爸,孩子是孩子啊。”市民孙女士说得决绝,父母和孩子是独立的个体,父母见义勇为并不意味着孩子同样品德高尚,这样的血统并不一定遗传。如果父母因为见义勇为失去了劳动能力,或者需要生活扶助,政府部门应该可以为孩子的教育经费买单,提供帮助。但是,这并不意味

着,孩子就有进入高校门槛的特权。

市民胡女士一听这件事,更是态度激烈,声音高了八度,“不管是罪犯还是英雄,他们的子女应该都是平等的,最起码在升学机会上应该是平等的。再说,父亲见义勇为,怎么能给儿子带来高考上的‘便利’呢?”黄先生则提出,老子英雄儿好汉,这种说法其实是不对的。而且,如果因为见义勇为,他的子女就有机会

报考名牌高校的自主招生,感觉是把道德明码标价了,实在是不妥当。

听说有人反对,小昂的爸爸十分着急,他在电话中恳切地对记者说:“你帮我们说话吧。在救人的时候,谁都不会去想也没有时间去想,将来自己能享受什么优待,更别提想到孩子的升学问题了。这次报名,也是机缘巧合,就报名试试看,我们没有任何功利心。”

支持声音

为了弘扬正气 我们要宽容对待

记者昨天随机调查采访了六名市民,有三名都持宽容态度。市民刘先生对这种做法挺赞同,“我觉得挺好的,弘扬社会正气,我们大家都应该支持,宽容地对待。大家可以换位思考一下,如果你为人父母,正好有这样的机会,你也不会放弃。更何况,见义勇为的英雄们并不是因此才挺身而出的。”

“对见义勇为的个人,我们应该让他们享受完善的后期保障。”南京市见义勇为基金会的负责人告诉记者,前不久,劳动部门出台了相关文件,为见义勇为受表彰人员的医疗、养老、失业、生育保险等提供了相应的扶持。不过,在见义勇为人员子女的升学问题上,各地还没有统一和固定的政策。现在,对见义勇为为子女的上学问题,如果有需要的话,基金会会出面和有关学校进行协调,看能否降分录取等,但最终还得符合各所高校的招生章程。

据介绍,从1993年基金会成立以来,单南京地区已经有5700名见义勇为人员。南京市见义勇为基金会的负责人表示,为了激励更多的社会成员投身见义勇为的实际行动,弘扬中华民族见义勇为传统美德,匡扶社会正义,大家应该对这批人员的后期保障予以理解和支持。

专家视点

“家庭因素”也该加入高考评价

“南大出台这样的政策,出发点挺好。”21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,单纯从南大给出的政策上来看,也只是给考生在报名环节上有一定的优惠,这并不影响其他考生的利益。通过南大的审核后,考生还得参加笔试和面试,全部过关后才能享受真正的降分录取政策,并不等于这名考生直接享受了加分和免试入学的政策。应该说,最终孩子能否进入南大,还得取决于孩子的成绩和能力。

从某种程度上说,南大这种做法还是有前瞻性的。熊丙奇对南大的这项政策并不反对,在录取中,高校的确应该更多地考虑到家庭的情况。以美国为例,美国高校在录取中采用多元评价,家庭因素就是其中一项,对收入低、父母文化水平较低的孩子,学校反而会给予一定的加分。因为学校觉得,孩子在贫困或父母文化程度不高的情况下,能取得这样的成绩更为不易。在熊丙奇看来,父母见义勇为就是家庭因素的一部分。

不过,他也提议,高校在考虑家庭因素的同时应该更偏向弱势群体,不要过多地考虑奖励性的加分,而是要在矫正社会不公上多下功夫,才能得到更多的认可。如少数民族考生在高考中享受加分的政策,这也是考虑到当地的教育水平确实相对较弱,因此也得到了大家的肯定。

快报记者 谢静娴

招生资讯

南京邮电大学 自主选拔条件适当放宽 保送生可申请本硕连读

快报讯(记者 谢静娴)昨天,南京邮电大学2010年自主选拔和保送生方案正式出炉,自主选拔录取数为南邮2010年招生计划总数的1%以内。和往年相比,学校自主招生选拔的报名条件适当放宽。而对保送生的培养上,学校还提供了本硕连读的机会。

据介绍,此次自主选拔录取的学生条件为政治思想品德合格、身心健康,高考分数达到本科第一批省控制线,学业水平测试选测科目成绩达到2个B,必测科目成绩达到3A1B,具体条件可登录学校招生网站查阅。

即日起至12月31日24时,考生可进入南邮本科招生信息网(<http://zs.njupt.edu.cn>),根据要求填写网上报名资料,填写完毕后提交,并邮寄相关书面材料。初审合格考生需按照规定时间(具体时间另行通知)来学校进行文化课考核及面试,具体考试要求、考

场安排另见学校招生信息网站通知。

记者还了解到,确定的自主招生拟正式录取人选仍需参加2010年全国普通高等学校统一入学考试,并必须在高考志愿中本科一批实行平行志愿填报南邮,高考成绩达到省本科一批的省控线,学校才予录取。

此外,保送生报名采取由学生本人申请,所在中学推荐相结合的方式。学生填写《江苏省2010年中学保送生情况登记表》,依照填表的要求逐项填写后,经中学校长签字盖章后,随获奖证书复印件等材料,在2009年12月31日之前邮寄或送到南京邮电大学招办。

学校招办将组织保送生文化测试和考核,根据考生笔试成绩参考考生平时成绩,综合评价,确定候选人名单,测试、考核时间和地点另行通知。据介绍,在报名条件中,符合相关条件的部分考生还可以向学校申请本硕连读。

2010年对口单招 本月14日开始报名 招生计划明年3月公布

快报讯(记者 谢静娴)昨天,记者从江苏省教育厅了解到,从明年起,普通高校对口单独招生对象为符合普通高校招生基本条件的中等职业学校(含普通中专、职业中专、职业高中、成人中专、技工学校)应、往届毕业生。今后还将逐步扩大对口单独招生规模,继续安排本科招生计划,招生计划将于明年3月公布。

记者了解到,从明年开始,江苏对技能大赛获奖选手享受对口单独招生奖励政策进行了完善。参加省级教育行政部门组织的技能大赛获奖,享受对口单独招生奖励政策的中等职业学校应、往届考生,都必须参加对口单独招生统一报名,并必须参加全省统一组织的对口单独招生文化基础课和专业综合理论考试,取得文化基础课和专业综合理论考试成绩。如未报名或未取得上述考试成绩,即使技能大赛获奖也不能享受对口单独招生奖励政策。

昨天,江苏省教育厅相关负责人还介绍,明年对口单独招生考试报名时间为2009年12月14日至2010年1月7日,应届毕业生在所在学校报名,往届毕业生原则上在毕业学校报名,或在市、县招生考试部门指定的学校报名。2010年普通高校对口单独招生技能考试时间为明年3月6日至22日。文化基础课和专业理论考试时间为4月24日至25日。今后文化基础课和专业理论考试时间统一调整到4月下旬第一个双休日进行。

的专业技能成绩可认定为参加当年本专业全省统一技能考试合格分数的120%(超过满分300分,以满分300分计)。鼓励技能大赛获奖考生参加全省统一的专业技能考试,如技能考试成绩与获奖认定技能成绩不相一致,按其较高分值计算专业技能成绩。

获得省级教育行政部门组织的职业技能大赛一等奖的考生可根据志愿直接录取省属院校本科专业学习。获得二等奖的考生可根据志愿直接录取省属院校专科专业学习,如该考生成绩达到本科投档要求,可参加本科阶段投档与录取。获得省创新大赛三等奖以上奖项、省“三创”优秀学生称号、省技能大赛优秀奖以上奖项的考生可享受同等条件下优先录取政策。